

# 238萬市民聯署簽名撐人大決定 駱惠寧：彰顯香江之畔浩然正氣

【香港商報訊】據中聯辦網站消息，香港各界「撐全國人大決定 完善選舉制度」連線（下稱「連線」）早前共收到逾238萬個簽名支持完善香港選舉制度的決定，中聯辦主任駱惠寧昨日表示，下周全國人大常委會將審議基本法附件一和附件二的修訂草案，接着香港本地要配套立法。他強調，不折不扣地貫徹落實全國人大決定，是特區政府、立法機關以及香港社會各界的共同責任。

## 中聯辦接收「連線」聯署簽名成果

昨日，駱惠寧出席香港各界「連線」遞交聯署簽名成果儀式，並與「連線」召集人譚耀宗、李慧琼、吳秋北及參與簽名活動的義工、學生、青年、專業人士代表進行交流。

駱惠寧在講話中談到，他一直在關注「連線」發起的簽名活動。看到從特區政府官員、立法會議員、政團社團骨幹，到基層勞工、青年學生、少數族裔，都在踴躍參加。他說，如果說，在前幾天100場座談和走訪中，我們聽到了貫徹人大決定的積極建言，那麼，在這次238萬聯署簽名中，我們則看到了支持人大決定的廣泛共識。中聯辦會盡快把這厚重的民意轉報全國人大常委會。

駱惠寧指，這次簽名活動，彰顯了香江之畔的浩然正氣。通過這一操縱簽名冊，深切感受到了廣大市民對中央及時撥亂反正的真心擁護，感受到了各行各業對「黑暴」、「攞炒」的深惡痛絕，感受到了香港社會反對外國和境外勢力干預的堅強決心。正可謂民意浩蕩，不可阻擋。

## 落實人大決定是各界共同責任

駱惠寧指，下周全國人大常委會將審議基本法附件一和附件二的修訂草案，接着香港本地要配套立法。不折不扣地貫徹落實全國人大決定，是特區政府、立法機關以及香港社會各界的共同責任。只要大家都能維護國家



譚耀宗（左四）向駱惠寧（右四）轉交香港市民聯署簽名冊。新華社

的主權、安全和發展利益，維護香港的整體、根本和長遠利益，團結起來向前看，香港就能迎來長期繁榮穩定的光明前景。

「連線」總召集人譚耀宗介紹了這次簽名活動的情況，並遞交了逾238萬個簽名。李慧琼、吳秋北和4位市民代表在發言時表示，他們在參與簽名活動中真切感受到，廣大香港市民堅定支持全國人大完善香港選舉制度的決定，真心渴望通過這次修法，讓香港擺脫無休止的吵鬧紛爭，

讓社會走向安定繁榮。

香港各界「連線」由多個愛國愛港團體和代表人士共同發起，從3月11日至21日，連續11天開展以「撐全國人大決定，完善選舉制度，落實愛國者治港」為主題的簽名活動，累計發動義工4萬人次，派發宣傳單張140.5萬張，收到香港本地有效簽名2385732個，其中線下簽名1211869個，網絡簽名1173863個。

中聯辦副主任陳冬、何靖參加遞交簽名成果儀式。

中國政府特許在內地發行之報刊

# 香港商報

一九五二年創刊

2021年3月26日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版

## 藥瓶現裂痕 瓶蓋有鬆脫

# 港澳暫停接種復必泰

## 同心抗疫

【香港商報訊】記者戴合聲報道：復星醫藥昨早表示，收到BioNTech通知指注意到其生產並供應香港及澳門、批號為「210102」的疫苗產品中，存在少量藥瓶封蓋有關的瑕疵；公司與BioNTech高度重視疫苗產品質量安全，已就此展開調查，並通知香港及澳門相關主管部門，暫停接種有關批號的疫苗，直至調查結束。為謹慎起見，特區政府當天宣布即日起暫停接種復星（復必泰）疫苗。

## 已有逾15萬人接種復必泰

昨午，公務員事務局局長聶德權聯同食物及衛生局局長陳肇始、衛生署署長陳漢儀就此會見傳媒。聶德權表示，特區政府昨早收到有關通知，指由於注意到批號「210102」（有效期至2021年6月）的復星疫苗藥瓶封蓋有關的包裝瑕疵，復星醫藥就有關問題的原因進行調查。應藥廠要求，為謹慎起見，決定在調查期間即時暫停接種復星疫苗，直至另行通知；藥廠方面強調，這是預防性措施，待調查完結後再有通知。

聶德權表示，各社區疫苗接種中心即日起暫停接種復星疫苗，直至另行通知，特區政府亦已向預約昨日接種復星疫苗的市民發出電話短訊通知有關安排，至於更改預約的安排則會另行公布。他說，當局因要花時間核實資料，已緊急發布新聞稿，對於有市民到達接種中心才知道沒有疫苗接種而引起不便，希望大家理解，特區政府會盡快做好相關安排。

截至前晚8時，累計約40.3萬名市民接種第一劑疫苗，其中252800人接種科興疫苗，150200人接種復星疫苗。

## 此前已棄用包裝有瑕疵疫苗

陳漢儀稱，出現問題的「210102」批次復星疫苗，當局之前接獲前線人員報告多宗有關藥瓶出現異常報告，包括8宗出現裂痕、22宗在稀釋時因瓶內壓力大

而有噴出的情況、14宗有關瓶蓋鬆脫移位或瓶身有污漬等，當局已即時通知代理和藥廠跟進，強調當發現疫苗包裝有瑕疵時已經棄用，市民可放心。她指，當局先後輸入兩批復星疫苗，2月28日「210102」批次有58.5萬劑、3月7日「210104」批次有75.8萬劑，因應生產商要求，第二批亦要暫時封存。

她續透露，昨早與代理商復星醫藥開了緊急會議，對方將在德國廠房及檢視香港物流鏈方面進行調查。由於市民最快在本周六接種第二劑復星疫苗，故要求藥廠盡快提交報告，以了解現存本港批次是否可用，否則就要提供另一個批次。至於早前已注射第一劑復星疫苗的市民，原本最快本周六起要注射第二劑，一旦本周六前未能恢復接種，當局將參考科學委員會建議，認為第二劑復星疫苗可於第一劑疫苗後19至42日注射，如第二劑在21日後未能恢復，當再有疫苗抵港時便應盡快接種，惟不需再重複接種第一劑。

## 事件未涉安全品質問題

衛生署發言人昨強調，有關疫苗並未出現安全問題，暫停接種是為嚴謹起見的預防性措施，旨在持續確保疫苗接種安全。各社區疫苗接種中心已暫停預約及接種，直至另行通知。政府亦會密切跟進有關事件，盡快適時公布最新情況及安排。

港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，今次事件只涉及包裝瑕疵，並非安全及品質問題，相信政府只是採取預防措施暫停接種，市民不必過分擔心。他



港府宣布即日起暫停接種復星疫苗。中新社

說，很有信心已接種疫苗的市民不會因此出現問題，又指如有需要押後接種第二針，在42日內接種亦不會影響保護力。呼吸系統科專科醫生梁子超亦認為，今次暫停接種相信是政府採取預防措施及調查清楚是否涉及質素問題，如果調查時間不太長，對整個接種計劃應該影響不大，市民毋須太過擔心。

澳門方面，澳衛生局昨亦宣布暫停接種復必泰疫苗，並立即與復星醫藥開會並保持密切聯繫，商討有關應變方案，包括由香港借調其他批次疫苗及由德國緊急運到新生產疫苗，以盡快恢復接種計劃。截至前日，澳門共有6215人次完成接種復必泰疫苗，5393人次預約接種第一劑及第二劑。當局已通知相關人士暫停接種，從未接種人士可選擇更改預約接種國藥疫

苗。

## 復必泰兩針相隔最長可達42日

據衛生署衛生防護中心「新發現及動物傳染病科學委員會及疫苗可預防疾病科學委員會就使用2019冠狀病毒疫苗」1月份共同發布的暫擬共識，接種第一劑復必泰疫苗後應相隔最少21天接種第二劑；如距離接種第一劑疫苗已超過21天，雖然就安全性、產生免疫力及效能而言目前資料有限，但根據復必泰提供的第三期效能數據，兩劑疫苗接種可相隔19至42日。

世界衛生組織根據目前可得的臨床數據建議，復必泰疫苗兩劑相隔時間可延長至42日。

## 科學透明應對 盡快消除疑慮



政府昨宣布，收到復星醫藥通知，注意到批號為210102的復必泰疫苗藥瓶封蓋出現包裝瑕疵，在調查期間即時暫停接種。疫苗安全人命關天，不容絲毫疏漏，更不能心存僥倖，當局緊急暫停熱時接種是審慎和負責任的做法。惟突發事件不僅打亂已接種市民的安排，亦難免挫損公眾對疫苗的信心，或導致接種率急速回落。政府須及時慎重應對，向受事件影響的市民進行解說及提供支援，做好後繼工作，消除恐慌心理，緩解不滿情緒；同時應督促相關生產商詳實調查，盡快作出交代，並作出跟進，要科學透明應對，公開所有信息，消除公眾疑慮，以免影響本港疫苗接種計劃。

復必泰疫苗於3月10日正式供應市民接種，至今

已有超過15萬人接種第一個批次編號210102的疫苗。暫停接種確實令人措手不及，不過發現瑕疵，為確保疫苗接種安全，在調查結果出來前，確有必要叫停。本港另一批號為210104的疫苗產品，亦須進行封存，以防出現差池。然而暫停接種也衍生了迫在眉睫的連串問題，需要切實解決。首先就是已預約、已接種第一針的市民怎麼辦？前者還可以推遲或者另有選擇，後者則難免會有擔心，以及面臨第二針開打在即的尷尬處境。港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，按已有的資料，事件涉及包裝瑕疵，不涉及藥物品質或安全問題；衛生署署長陳漢儀指出，所有包裝有瑕疵疫苗都已丟棄，已接種的人士不用太擔心。專家解釋和政府即時回應，相信有助安撫市民。至於第二針安排，時段可在第19

至42日注射，政府要做的，就是要求藥廠盡快交代現存兩個批次疫苗能否使用，並且確保後繼針劑及時補充供應。若無法做到及時供應，則要說明半途換針究竟是否可行，以及有什麼補救措施。

其次，事件引發疫苗猶豫，影響公眾接種的意願。疫苗安全是敏感議題，出現任何異常狀況，都會令部分市民產生疑慮，須靠政府開誠布公，及時、如實、詳實解說，提供真實資料，以科學有力證據穩住公眾信心。當下，政府要密切關注藥廠調查的有關進展，疫苗到港後的整個物流鏈過程要進行全面、嚴格的檢視，並公開透明地披露信息，回應市民關切。此外，暫停接種復必泰疫苗後，坊間流言四起，各種謠言和陰謀論、周顛事實的抹黑污蔑，引發部分人的恐懼和抗拒心理，抱持觀望態

度，不利抗疫，政府須嚴肅澄清、以正視聽，採取果斷措施打擊蓄意散播消息的言行，制止以訛傳訛。廣大市民不應偏信不實信息，過早下定論，目前事件還在調查中，一切要等結果出爐，在此之前實在沒必要太過猜忌，「自己嚇自己」。

始終，接種疫苗利己利人，市民應打盡打，這是有效對抗疫情的最重要手段。美容、美髮、按摩及家庭娛樂中心四個行業的代表昨聯合呼籲業界接種疫苗，希望早日復工復產，這也是全社會的心聲。越多市民接種，越能盡早達致群體免疫，乃是經濟社會復常的先決條件。現時就算暫停接種一款疫苗，市民還有其他的選擇，政府也應考慮著手採購更多款疫苗，以彌補任何一款針劑的突然短缺，多管齊下提高接種率。香港商報評論員 周武輝